Téma č. 20 :                Příčiny, průběh a důsledky 1. světové války, 




      Versailleský mír a nové uspořádání Evropy
Příčina
Příčinou první světové války byly boje o kolonie. Vědecko – technická revoluce na konci 19. stol. způsobila rychlý a velký rozvoj výroby, velmoci potřebovaly levné suroviny, levnou pracovní sílu a hlavně velká odbytiště, kam by výrobky mohly vyvážet, tato situace vedla ke zvýšení zájmu o kolonie. Do té doby kolonie vlastnila Velká Británie, Francie, Nizozemí, proti nim stály nově vzniklé velmoci: USA, Japonsko, Rusko, Rakousko – Uhersko, Německo, Itálie, které žádné kolonie neměly. Hlavně Německo sledovalo mocenské cíle a chtělo ovládnout kolonie (označováno za hlavního viníka války). Jediný dosud nekolonizovaný světadíl byla Afrika, při jejím průzkumu se uplatnil především Livingstone, Stanley a Holub. Když došlo k obsazení Afriky, bylo rovněž dokončeno obsazování světa a nastaly války o kolonie. Bojovalo se především v Africe, na Blízkém a Dálném východě a Balkánském poloostrově => vznik vojenských bloků: 


- 1882 – Trojspolek: Itálie, Německo, Rakousko – Uhersko (nově vzniklé velmoci)            


- 1907 – Trojdohoda: Francie, V. Británie, Rusko (původní velmoci + zaostalé Rusko)
Záminka
Záminkou se stal Sarajevský atentát – 28. června 1914 = atentát na rakousko – uherského následníka trůnu Františka Ferdinanda d´ Este (syn Františka Josefa I.). Atentát byl spáchán srbskými nacionalistickými studenty (v čele G. Princip), kteří spolupracovali s tajnou teroristickou organizací Černá ruka.
Průběh

Reakce na sarajevský atentát: Rakousko - Uhersko po tajných jednáních s Německem dalo Srbsku ultimátum, které likvidovalo srbskou samostatnost, Srbové projevili vstřícnost, ale nepomohlo to: Rakousko – Uhersko dne 28. července 1914 vyhlásilo válku Srbsku. Na stranu Srbska se přidalo Rusko, do války vstoupilo na stranu R-U Německo, na to reagovala vstupem do války i Francie a Velká Británie- přidávají se k Rusku. Bojovalo se na hranicích, válka byla vedena na několika frontách.
  1) Jižní fronta :

a)  Balkán: R-U x Srbsko – Srbsko brzy dobyto, dále zde válčila Francie, Velká Británie x R-U = soluňská fronta

b)  Itálie  x  R-U  (1915 vstoupila do války na straně Dohody) –


-  ze začátku nerozhodné, ale pak nastal postup R-U, zvláště po bitvě u Caporetta (1917)
  2) Západní :
- Němci mají Schlieffenův plán = plán bleskové války, Němci chtěli rychle zaútočit , chtěli obejít francouzské pevnosti přes neutrální Belgii, po vítězných bojích se přesunout na východ. Tento plán se nezdařil, Němci zastaveni v bitvě na řece Marně – Německo x  Francie (Rusové zaútočili na východě, proto Němci museli přesunout několik jednotek ze západní fronty na východní). 
- Válka se proměnila v zákopovou, nepohyblivou, na obou stranách fronty byly vybudovány zákopy, betonové bunkry a minová pole, které bylo velmi obtížné překonat, místo postupu vojsk nastupovaly dělostřelecké souboje, výsledkem bylo posunutí o pár set metrů a velké ztráty na životech. - - V roce 1916 se na západní frontě odehrály dvě nejkrvavější bitvy – bitva u Verdunu, kde byly použity plamenomety a bitva na řece Sommě (francouzsko – anglická armáda x německá armáda), kde byly poprvé použity tanky. 
- V bitvě u Yperu Němci použili bojové plyny (Yperit).
3) Východní :

- Rusko x  R-U a Německu, postup R-U po roce 1915 po bitvě u Gorlitze, země byly válkou velmi vyčerpané, byla bída, hlad, ženy pracovaly v továrnách, válka se dále odehrávala v zákopech => materiálová válka – záleželo na tom, komu déle vydrží zásoby. 
- Válka na moři: začalo být zřejmé, že válku vyhraje blok, který bude mít lepší zásobování. Větší hospodářskou sílu měla Dohoda díky koloniím, Německo chtělo zabránit zásobování válkou na moři potápěním lodí, válka se tak přesunula i na moře, Němci však potopili i loď Lusitanii,která převážela americké cestující. To byla pro USA poslední kapka a USA vstoupily do války na straně Dohody roku 1917. 

Díky velké bídě se objevovaly hrozby sociální revoluce. V únoru roku 1917 vypukla revoluce v Rusku = ruská únorová revoluce, při které byl svržen car, k moci se dostala Prozatímní vláda (v čele LVOV a poté  KERENSKIJ), která vyhlásila občanské svobody, chtěla však pokračovat ve válce a dovést ji až do vítězného konce. Kromě Prozatim.vlády jsou zde i sověty (voleneé rady) = dvojvládí

- navrací se Lenin (posílá ho tam Německo aby uzavřel mír) - program rozšiřuje o rozdělení půdy velkostatkářů drobným rolníkům a slibuje mír

- získává převahu v sovětech (bolševická strana), chtěl řešit sociální problémy (znárodňovat nebylo však co)

Proti pokračování se však postavili chudší vrstvy obyvatel ( v čele s bolševiky), proto 7. listopadu 1917 vypukla další revoluce = velká říjnová socialistická revoluce - obsazení důležitých budov v Petrohradu, výstřel z křižíku Aurora (signál pro útok na Zimní palác (sídlo prozatim.vlády) - svržena - nikomu jinému se vládnout nechce (nevědí jak řešit soc.problémy)- vlády se zmocnili bolševici (v čele V. I. Lenin), a nastolili sovětskou republiku, která měla charakter vojenské diktatury. 
Ještě v listopadu zahájili bolševici mírová jednání s Německem – 8.11.1917 - dekret o míru (navržen Trojspolkem). - 3.3.1918 -Brest-Litevský mír
- separátní mír - končí válka na východní frpntě , 8.11.1918  - Dekret o půdě (pozemková reforma), znárodnění podniků (i když je jich minimum)

- INTERVENCE = vpád Dohody do Ruska - chtěli změnit vládu
Konec války
Válka byla tedy nejprve ukončena na východní frontě roku 1918 Brest – litevským mírem. Na jižní frontě bylo podepsáno příměří na podzim roku 1918. Na západní frontě se  Němci okusili znovu dostat k Paříži, ale u řeky Marny byli odraženi, vojska Dohody přešla do protiútoku a podařilo se jim Němce vytlačit, Německo podepsalo příměří 11. 11. 1918 v Compiegne=> konec první světové války, mírové podmínky byly určeny na konferenci ve Versailles. Válka přinesla obrovské ztráty na životech – bylo zabito 10 milionů lidí a 20 milionů bylo zraněno a obrovské hmotné škody, zcela zpustošena byla především západní Evropa.
Konference ve Versailles

Konference proběhla v letech 1919 – 1920, bylo přítomno asi 30 států, chybělo Rusko. Rozhodující slovo měly vítězné velmoci, za Francii prezident Clemenceau, za USA prezident Wilson, za Velkou Británii předseda vlády Lloyd George, dále Itálie a Japonsko. Státy s omezenými zájmy byly přizvány jen k otázkám, které se jich týkaly, poražené státy zde byly jen kvůli podepsání smluv:
- Německo:   - ztráta území – Alsasko – Lotrinsko připadlo Francii, západní Prusko Polsku 


             - omezení armády a zbrojení


             - placení reparací – nahrazení válečných škod


            - demilitarizace Porýní (úplné odzbrojení)

- Rakousko, Maďarsko:  - nástupnické státy vládnoucích národů Rakousko – Uherska

- Turecko
- Výsledky:  - rozpad dvou velkých monarchií: Rakousko – Uherska, Turecka

                     - potvrzena existence nástupnických států

                     - zisky Francie a oslabení Německa

                    - založení Společnosti národů (naděje na demokratické uspořádání světa) - mezinárodní organizace, která měla udržet mír - USA však nevstoupilo (kongres to neschválil)      , problém s tím, že neměla možnost jak svá rozhodnutí prosadit
Konference ve Washingtonu

Konference proběhla v letech 1921 – 1922, sešly se zde vítězné velmoci: USA, Velká Británie, Japonsko, Francie, Itálie.
- týkala se oblasti Tichomoří a Dálného východu : 
· Traktát čtyř mocností: nedotknutelnost držav (kolonií) na Dálném východě

· Traktát pěti mocností: vzájemný poměr loďstva
· Traktát devíti mocností: „otevřené dveře“ v Číně

Vedlo to k posílení USA, svět fungoval podle Versaillesko – Washingtonského systému.
